

# 结构加固技术在老旧房屋改造工程中的应用研究

展慧华

上海市浦东新区建设（集团）有限公司 上海 200120

**【摘要】**随着大规模基础设施建设的收尾，我国城市发展模式已从大规模增量建设转向存量提质改造与增量结构调整并重，正式迈入城市更新的关键阶段。本文旨在深入探究结构加固技术在老旧房屋改造工程中的实际应用，借助文献研究、案例分析等手段，系统剖析了多种加固技术的适用范围及优势。研究发现，科学合理的加固方案能够显著提升房屋的抗震能力与使用寿命，为居民提供更安全的居住环境，为老旧建筑注入新的使用功能。本研究不仅为老旧房屋改造工程提供了理论支持与实践参考，也为城市更新注入了新的活力，推动了城市空间的更有效利用。

**【关键词】** 老旧房屋；结构加固技术；粘钢加固；碳纤维加固

**DOI:10.12417/2811-0528.26.01.058**

## 1 引言

### 1.1 研究背景

随着城市化进程的加速，老旧房屋的数量逐年增加，其结构安全和功能适应性问题日益凸显。由于长期受到环境侵蚀，建筑材料的性能逐渐退化，导致房屋承载能力下降，安全隐患增多<sup>[1]</sup>。与此同时，社会经济的发展对建筑功能提出了更高要求，许多老旧房屋已无法满足现代居住需求。因此，在当前城市化背景下，如何科学合理地实施老旧房屋改造，已成为亟待解决的重要课题。

### 1.2 研究目的

本研究聚焦于各类结构加固技术在老旧房屋改造工程中的有效应用，旨在为相关实践提供理论支撑与技术参考。通过分析不同类型老旧房屋的结构特点，并结合具体工程案例，研究各类加固技术的适用范围与优势，为实际改造工程提供科学依据。

## 2 文献研究

### 2.1 加固技术分类

针对老旧房屋的结构特点与加固需求，加固技术分为三大类：钢筋混凝土加固、外包型加固以及碳纤维复合材料应用。钢筋混凝土加固技术作为传统且广泛应用的加固方法，其核心原理在于通过增大钢筋混凝土构件（如梁、柱）的截面尺寸或配筋率，提升结构的承载能力与抗震性能。在具体实施过程中，通常需对原结构进行局部拆除或开洞，以实现新增钢筋与原有结构的有效连接。该方法适用于承载力严重不足的结构，但施工周期较长且对原结构扰动较大<sup>[3]</sup>。

外包型加固技术通过在原有结构外部包裹钢材或其他高强度材料，构建复合受力体系，进而提升结构的整体性能。其

中，型钢外包加固技术因其施工便捷、效果显著而被广泛应用于老旧房屋的维护维修中<sup>[3]</sup>。此外，钢丝绳网片-聚合物砂浆层面层加固技术作为一种重要的外包型加固方法，其原理在于利用聚合物砂浆的高黏结性能，将钢丝绳网片稳固地固定在结构表面，从而形成一层保护性加固层。该方法不仅能有效抑制裂缝扩展，还能显著提升结构的耐久性。

碳纤维复合材料加固技术是近年来快速发展的一种新兴加固手段，其原理在于通过粘贴碳纤维布或碳纤维板，提升结构的抗拉强度和刚度。与传统加固方法相比，碳纤维复合材料具有重量轻、耐腐蚀性强等优势，且施工过程简便，对原结构扰动较小。然而，该技术的成本较高，且在高温或潮湿环境下可能存在耐久性问题，因此在实际应用中需综合考虑环境条件与经济成本<sup>[2]</sup>。通过对上述加固技术的详细分类与原理分析，本研究为不同类型老旧房屋的结构加固提供了多样化的解决方案。

## 3 工程实例

### 3.1 工程概况

本项目位于上海市杨浦区翔殷路888号，原为上海机电设备公司仓库，原房屋类型为砖混结构和框架结构，始建于20世纪80年代，至今已使用超过40年。由于长期受自然环境和人为因素的影响，该房屋出现了墙体开裂、结构承载力下降等问题，亟需通过结构加固技术进行改造。此项目的设计使用年限为50年，抗震设防烈度为7度，因此在改造过程中需充分考虑其结构安全性和功能适应性的提升。本次工程拟对其内部和外立面进行加固，并装修成宿舍型保障性租赁住房。此次加固改造的施工过程中应用了钢筋混凝土加固、外包型加固以及碳纤维复合材料加固等加固方法。



加固前



加固后

### 3.2 钢筋混凝土加固

工艺流程：去除粉刷层并进行凿毛操作→利用高压水彻底冲洗干净并排除积水→新增受力钢筋和箍筋均通过化学植筋方式与原有结构连接→浇筑新混凝土→实施保湿养护。



施工注意点：（1）表面处理：为确保新旧混凝土紧密结合牢固，施工前必须细致完成混凝土表面处理工作。对于存在表面缺陷的构件，应凿除至坚实部位，并将表面凿毛处理。若混凝土出现露筋情况，需先对锈蚀的钢筋进行除锈及防锈处理。

（2）新增纵向受力钢筋的锚固：纵向受力钢筋锚入基础的深度不得少于 15 倍钢筋直径。

### 3.3 外包型加固

工艺流程：混凝土构件与钢板表面预处理→粘合剂配制→钢板加工处理→涂敷粘合剂→粘贴钢板→加压固定→固化过程→卸压与检验→最终表面处理。



施工注意点：（1）表面处理涵盖加固构件结合面与钢板贴合面的处理，堪称整个工艺中最关键的一环。操作时，先凿除加固构件的粉刷层，随后打磨结合面，去除约 1 至 2 毫米厚的表层，再用压缩空气彻底清除粉尘。待表面干燥后，以脱脂棉蘸取丙酮细致擦拭。若旧混凝土表面严重凹凸不平，需采用环氧树脂砂浆修补；钢板则用平砂轮打磨至焕发金属光泽。打磨粗糙度宜大不宜小，打磨纹路应尽量垂直于钢板受力方向。（2）结构胶粘剂在常温（20℃）下固化，24 小时后可拆除夹具或支撑，3 天后即可受力投入使用。固化期间，严禁对钢板施加任何扰动。（3）外部粘钢加固过程中，钢板必须严格依据设计要求进行防腐处理。

### 3.4 粘贴碳纤维布加固

工艺流程：原构件修整→界面处理→配制刷涂底胶→配制修补胶→修补找平→配制刷涂结构胶→粘贴碳纤维材料及养护→施工质量检验→防护面层施工。



施工注意点：（1）使用混凝土角磨机、砂纸等工具彻底清除混凝土表面的浮浆、油污等杂质。构件基面必须打磨平整，特别是凸起部位需完全磨平，转角粘贴处应进行倒角处理并精细打磨成半径 $\geq 25\text{mm}$ 圆弧状。（2）粘贴碳纤维布时，应先准确确认粘贴部位无误，再剥除离型纸，使用特制滚子沿纤维方向反复滚压，以彻底排除气泡并确保粘贴树脂充分浸透碳纤维布。（3）在最后一层碳纤维布的表面均匀涂敷一层粘贴树脂保护层。

## 4 研究结果

### 4.1 加固方案的选择

在老旧房屋改造工程中，加固方案的科学性与合理性是确保工程效果的关键因素。首先，在制定加固方案时，必须进行综合评估，充分考虑房屋的结构特点、结构类型、场地情况以及使用功能等因素。不同类型的老旧房屋，如砖混结构和框架结构，其受力机制和承载能力存在显著差异，因此需要针对具体结构类型选择合适的技术方案<sup>[4]</sup>。例如，对于砖混结构，鉴于其抗震性能相对较弱，通常采用钢筋混凝土加固或外包型钢技术来提升整体刚度；而对于框架结构，则更侧重于节点部位的加固，以增强其延性与抗震能力。此外，结构老化程度同样是影响方案选择的关键参数，需依据实际检测结果开展精细化设计，防止出现过度加固或加固不足的情况。

其次，环境条件对加固方案的影响不容忽视。气候、地质等自然因素会直接对加固材料的耐久性及施工效果产生影响。例如，在潮湿气候环境中，碳纤维复合材料的粘结性能可能被削弱，而钢材则易因腐蚀造成强度降低。因此，在挑选加固技术与材料时，要结合当地环境特点展开综合评估，并采取相应的防护举措。例如，在本次粘钢加固施工过程中通过表面处理技术提高普通钢材的耐久性。

最后，经济成本也是加固方案制定过程中不可忽视的重要因素。尽管加固技术的运用能够有效提高房屋的安全性与使用寿命，然而过高的成本或许会限制其推广与实施。因此，在方案设计阶段，应充分考虑技术可行性和经济合理的平衡，优先选择性价比高的技术方案<sup>[4]</sup>。例如，在确保结构安全达标的前提下，可优先选用施工周期短、材料成本低廉的传统加固方法，如扩展截面法或粘贴钢板法。同时，还需对加固后的长期维护成本展开预估，以保障整个生命周期内的经济效益达到最优。通过综合考量结构特性、环境状况和经济成本，能够制定出更为科学合理的加固方案，为老旧房屋改造工程提供坚实的技术支撑。

## 5 结语

通过本次的深化技术研究与实践探索，未来结构加固技术能更好的彰显其独特价值，为城市建设居民生活添砖加瓦。

## 参考文献：

- [1] 郭皓涵.老旧建筑结构改造加固研究[J].江西建材,2023,(4):229-230.
- [2] 刘小锐;卫碧洋.结构加固施工技术在老旧建筑中的应用研究[J].科学技术创新,2024,(13):117-120.
- [3] 王芳.结构加固技术在老旧房屋维护维修中的实践[J].四川水泥,2022,(8):129-131.
- [4] 赵晶晶.房屋建筑结构加固设计及施工技术应用[J].产城(上半月),2022,(10):121-123.
- [5] 李鹏飞.老旧小区改造中的建筑结构加固设计[J].中国住宅设施,2024,(6):9-11.